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Az 18%/ -1k tandvre a vegytanbol kitlizoth palyakérdds: ,a
kolossviri vilagité gaznak vegyi elemzése és fény-
erdsségének meghatirosdsa® Bod Siandor s Kope De-
zs 6 tanarjeloltek altal, a vegytani intézet laboratoriuméban sikere-
sen. megoldatvan, ezen dolgozat evedmdnyeit lesz szerencsém o fisz-
telt szakiillésnek ez alkalommal bemutatni; elébb azonban Jegyen sza-
bad  tijékozasul a légelemzésre ¢és mddszereire vonatkozd nehdny
dltalinos megjegyzést elfreboesdtanom.

A légnemil anyagok eclemzésére vonatkozd eljardsok ardnylug
sokkal késobben emeltettek a t6kély hasonnemit fokdra, mint a szi-
laird és esepfolyd testek mindleges és menynyileges oszszotételének
kipuhatolasat czélzé modszerek. Ennek oka rdszint abban rejlik,
hogy a légnemil testeknek a mds halmazdllapotd anyagokhoz ké-
pest ardnylag csekély szima, o kosfigyelmot esalk késGbben vonta
magara. oly idében, midén az analytikai modszerek a szilird és fo-
Iyo testek meghatarozisira mar fejlédésik bizonyos magaslatén dl-
lottak, részint abban, hogy a légnemii anyagok kezelése joval tohb
nehézséggel jar, nagyobb jartassigot és foleg régebben oly készilé-
keket és eszkozoket igényelt, melyek nehezebben voltak megszerez-
heték ¢és nem minden buvirnak althattak rendelkezdsére.

A nagy nevii Bungen korszakot alkoto dolgozatal utdin ardny-
lag egyszertt alakot nyortek e mdidszerek, és oly késziilékek jottek
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alkalmazisba, melyek konynyii kezelésiik mellett, még a szerényebb
kirillmények kizt levd laboratoriumok daltal is megszerezhetik. Hey
nehiny egyik végén heforrasziott, osztilyzattal bird iivegess (ludio-
meter— Absorptiometer) ¢és iivegedény : higanykad ¢s elegendd hi-
gany; az osstilyzat fokainak leolvasdsira szolgdld Givesi (katheto-
meter); légsilymdérd és homérd; egy kis elektromos telep és indue-
tor: nehiany vegyi anyag s kisebb eszkoz ¢és kész a berendezcés.
mely egy éjszaknak  fekvd, tag, viligos és gyors homérséki ingado-
zisoktol lehetdleg megovott helyiséwet a legtobh légelemzési czélra
alkalmas allapotha helyezheti.

A légnemek clemzéséhen u mindleges elemzés feladatat igen
gyorsan oldja meg, ha oly légnemmel van dolega, mely cgynemil és
pedig vagy csupan egy egyszerit testhol, vagy egy oly vegyitlethal
all, melynek chemiai sajitsigai lehetévé teszik azt, hogy nehany
egyszerit reactioval ismerhessiik fel anyagi termeszetct: ilyen pel-
dinl o hydrogén, az oxygén, a szénsav, a szénoxyd. az ammoniik.
a kénhydrogén sth.

A gizelegyek bszszetételének folismerésére azonban minden
esothen rendszeres eljiras alkalmazisa szikségeltetik, Ennek kivitele
elvben két részre oszlik. Elsohen ismert hafist vegylanyagokat ha-
gyunk behatni o gdzelegyve, melyhél cgy hbizonyos meghatdrozotl
térfogatot fogtunk fel osztalyozott esében higany folott. Ha o kém-
16 anyag behatisa alatt térfogat kisebbedés kivetkezik be, ez cgy-
részrol felviligositast nyijt a feldl, hogy a gizelegyben esakugyan
azon légnem foglaltatik, melyre ismert vegyi tulajdonsigainal fogva

az illeté  reagenssel kémliink, — példanl kalibydrattal szénsavra,
pyrogallussavval oxygénre, — masrészrél a bekovetkezett térfogat

viltozis egyidejileg mértékiil is szolgdl, az illetd légnem menynyi-
ségének meghafirozisiban,

Midon valamely gizelegyben egymasutan alkalmazasha hozott
reagensck altal felismertik s egyidejileg heldle el is tavolitottuk
mindazon légnemeket, melyck az adott feltételek mellett, az alkalma-
ziasha hozott vegyi reagensek dltal eltavolithatok voltak, a hitra-
marado légnemeket — ha gydlékonyak — oxygénnel keverjik s el-
durrantjuk egy oly csiben, mely beforrasztott vigén electromos
szikrak atittetésére alkalmas platin huzalakkal van ellitva. Az el-
durranfds terményei igen sok esethen kozvetlenil felvilagositist
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nyujtanak azon elemi alkatrészek feldl, melyek a gdzelegy egyes
vegyiileteit vagy cgyszerii testeit alkottal, s ha egyszersmind az
eldurrantds terményeit menynyilegesen is meghatirozzuk, — igy a
kiprodott vizgds térfogatit 100%nil megmeérjik, a kelotkezett szén-
savat kaligolyoval elvonjuk sth. — s figyelmiinket kiterjesztjitk azon
térfogat viltozdsra is, mely az eldurrantis dltal elGidéztetett, ugy a
legtobb esethen azon adatok birtokdba eljutottunk, melyeknek alap-
jin o gdzelegyben jelen volt légnemek mindsége s o mellett az
egyes légnemek menynyisége is megillapithato.

Azon esetekben, midén az eldurrantott gizelegyben oly alkat-
régzek is vannak jelen, melyek nem oxydalhatok a fennforgd kisér-
leti koridlmények kozotf, sziikségessé valik, hogy a gizelegyhez ax
eldurrantas ezcljibol hoszavezetett oxygen fel nem hasznalt menynyi-

ségét még meghatirvozzuk, — a mi legezélszeritbben hydrogénnel
vald  eldurrantisa  dltal dérhetd e, — hogy ekként isolilhassuk

az oxygénnel el nem dgethetd alkatrészt.

Analog eljardsok alkalmazisival hatirozhatjuk meg az egyes,
ondllo, ldgnemii vegyiiletek Oszszetételét is, mint azt egy pdldin sza-
badjon kifejtenem, mely maginak a vilagitéo giznak elemzési mene-
tét kimynyebben dttekinthetévé fogja tenni.

Alljon egy oxygdénnel durrléget képezé légnemii vegyiilet szén,
oxygén, nitrogén ¢és hydrogénbél. Az egyes alkalrdszek menynyisé-
gének meghatirozisira kovetendd eljirds ekkor a kivetkezd leend.
Lndiometertinkken a teljesen sziraz gdzbdl 7 térfogatot fogunk fel ;
oxygént vezetiink hozzd, melynek menynyiségét az eudiometer osz-
talyzatirol, a kell6 sziamitisok eszkozlésével meghatirozzuk. Most
electromos szikrat iftetink a huzalokon at. Az elduwrranfis utdn a
giz térfogata csekélyebh lett s a differentiat az eldurrantis eldtti
és az eldurrantis utdini térfogat kozott, tehat a contraetiot, melyet
az oxygeénnel kevert giz az  eldurrantis  altal szenvedett, felje-
gyezziik (V).

Ezutin meghatirozzuk a keletkesott vizgdz térfogati menynyi-
séaét; e czélbol az eudiometert korviilvéve ogy tigasablb iiveg esé-
vel, alkalmas firdébe helyezzilk és vizgds dramban 100° C-ra he-
vitjilk, Az eudiometerben egy kis cseppé siirddott viz, a 100%u hd-
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mérséknél (a csiben egy légkdrnyomisndl sokkal csekélyebh nyo-
mias alath 1évén)  gouxé alakdl at. Ujbol meghatironva o térfogat
dgol .

villtozdst . kevés  szimitissal  megkapjuk a  férfogat magy
melyet o keletkezett  vizgéz  elfoglal  (V'").  Kudiometerimket
erre lehiitve, platina huzalra ontott kalihydrat golyot tolunk a giz-
ba fol és azt benne hagyjuk, mig a keletkezett széusav teljesen
felvétotett a golyd altal. A most bekivetkezd térfogat kissebbedds
adja az cldurrantisndl nyert szénsav térfogatit (V9% ). A gizban
most mir nem foglaltatik egyéb, mint az eredetileg jelen volt oxy-
gén ¢y nitrogén ¢s azon oxyedn, mely az eldurrantas ezéljibol be-
vitt oxygénhdl, mint folisleg viszszamaradt.

Még egy kisérleti adatot kell tehit nyernimk, hogy o vegyii-
let Oszszetételének  kiszamitisahoz szikségelt tszszes adatokat meg-
suorezziik.

Es pedig a gizban foglalt nitrogén menynyiséeét kell még
meghatdroznunk, ¥ véghdl tiszta hydrogént vezetimk folos meny-
nyiséghen a gazhoz, meghatirozzuk menynyiségét ¢s a giot Gjhol
eldurrantjuk. Az eldurranfisnal eltimik a gdaban jelen levi dsuzszes
oxyeién ¢s két anynyvi hydrogén, mert :

RH, + 0, = 2H,0
vagy forfogatokban kifejezve :
" : S
i J 1

s Ml gy

Az ez esothen dszlelt contractio '/g-a esik tehdt az oxygénre, s ezen
térfogatnak levonasival az eldurrantis és hydrogén hozziboesattati-
swoelotii térfogathal, nyerjitk o gizban jelenlevd nitrogén térfogatad
(7).

Nevezzitk a contractiot ezen esetben Ve -nek, u hydrogén Dbe-
vezetése utin az eldurrantis elotti giz térfogatot Ve-nek, az oldur-
vantas utanit Vu-nak, akkor all:

Ve, = Ve — Vu
8 mintan a contractic nagysaganak '/y-a az oxygdén rovisara esik

lesz: 1, Ve, ey ; (Ve— Vu).
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A giz térfogata a hydrogén bevezetése clott legyen = ¥,
Vi, = V¥ 4 Vo
ehbol :
VN — F'I s VU
helyettesitve :

V¥ = V¥V, — 3 (Ve — Vu).

Ezen kisérleti adatok nyomin a giznak oszszetételét a kovet-
kezé szdmitdssal puhatolhatjuk ki.

A nyert vizgbmek térfogata adja a gézban foglalt hydrogén
térfogati menynyiségét, mert a viz képzddésénél két térfogat hydro-
gén és egy térfogat oxygén ad két térfogat vizgout, tehat ugyan-
anynylf, mint a képzédéséhez sziikséges hydrogén menynyisége volt.
Ha a hydrogén menynyiségét V'-val jeldljitk, akkor 4ll:

VII ) VH;U‘

A kaligolydval elvont szénsav térfogati menynyiségéhél nyer-

heté a szén menynyisége, tudva lévén, hogy:

C+ 0, = CO,

s
|

}.| IOi:—! C!O,,|

Az oxygén menynylbe% megllatmozhaw a fonnebbi adatokhol,
az elsd eldurrantisndl dészlelt contractio ds a masodil eldurrantis
dltal meghatirozott nitrogén menynyiségének tekintetbevételével .
kivetkezd eszmemenet alapjin.

Midén a giazhoz eldszor oxygént vezettiink s vele eldurrantot-
fuk, eltint a kisérlethez vett giz oszszes menynyisige ( V), eltint

tovabba a hozzivezetett oxygénbol anynyi. a menynyi a jelenlevd
IT“
hydrogénnek vizképzésre suikségos volt (f(th —--—) tovibbi o saén-

sav  képzéscher suitkséges oxygén (azaz a fonnebbi egyenlet nyo-
man V% miutin az oxygén bizonyos térfogata, a szénsav képuis-
nél, vele egyenld térfogati szénsavat ad), Oszszesen tehdit eltint:

1.0
V -+ V = ¥ Lo,

az eldurrantas utan pedig meg) eient a pdzhol léprodott via (VIR0),
fovabbi a képzddott szénsav (V9%), végiil a gizban jelen volt nit-
rogén (V) és a gizban eredetileg benn foglalt oxyaén (V9); osz-
szesen tehat megjelent :

Vo0 . poo: VY L Fo
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Az eltiint és megjelent gazok térfogatainak differentiaja adja
az eldurrantisnal cszlelt contractio nagysigat (Ve), tehit:
10
Ve=V4 V2 4 VOO — (VW0 4 PO . PN . VO
Miutin a contractio észlelése kozhonél tortént, a melynél a
képzédott viz csepfolyd, a fonnehbi egyenlethen a V7" kifojesds
torlendd lesz, s igy;

T .
Ve V-5 + VO — VO — PN — o

odszszevonva :
Vll,t'} .
Ve=V 4 =5 = V¥ — V9 g innen
P 0 )
VU: P+ -_2_.._ b V.! Lassy VU

Helyettesitsitk VN elobb taldlt értékét, less :
Y0 ,
Vo= V+—2— — (V, — § [Ve — Vul) — Ve
Ekként tehal a giz oszszes alkatrészeinek menynyisége meg-
hatarozhato.

IL.

A vilagito gas kelld tisztitas utin, ugy a minl az a fogyasz-
tas helyére ér, meghatarozhaté menynyiségben rendszerint a kovel-
kezd alkatrészeket tartalmazza: H —- CHy — C,H, — C,H, —
GHy — CO — CO, — N — 0.

Ezen légnemek meghatirozhatisuk szempontjabol, timaszkodya
vegyi viseletilkre, két csoportba oszthatok.

a) absorbtio ufjan vegyi reagensekkel eltdvolithatok: C. /1, —
co, — 0 — C,H, — C,Hj

b) eldurrantissal meghatirozhatok: I — CH, — CO — N
ég killon-killon meghatirozhatok a C,H, — C,H, — C Hy is.

Az elemzés menete ez altal magdtél adva van:

Meghatirozandok lesznek elészor az absorbtio altal eltivolit-
hato elegyrészek, és pedig a

CO, kaliumhydrat altal, az

O égvényes pyrogallussavval, a
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nehéz szénhydrogének (C,IH, — C,H, — C Hy) ogyiittesen fiistolgd
kénsavval.

Bz utin a viszszamaradt gaz, mely H — CH, — CO — N
oszszetételil, még oxygén hozziboesitisa ubin eldurrantandé s meg-
hatirozandd a keletkezd szénsav menynyisége s a confractio nagy-
saga. Bzen kit észlelés és az eldurrantishoz vett gdz térfogatinak
ismerete, elegends lenne o H — CH, — €O meghatirozdsira, ha a
giz nitrogént nem tartalmazna. mintin ez azonban bemne foglalta-
tik, szikséges mdég a nitrogén menynyiségét is meghatirozni, azon
cljards alkalmazdsival, mely az elsé példiban ismerteteit.

Hogy kipuhatolhassuk, menynyi a fiistélgd kénsavval egyiitte-
sen elvont nehéz szénkonegekben, az egyes vegyiiletek menynyisége.
ogy uj gazrdszlethol kellend elvonni ismét a szénsavat és élenyt és
most a nehéz szénkinegekkel egyiitt eldurrantani a hatralevé giat,
az ez alkalommal nyert szénsav menynyisége, a contractio nagysiga
s az credeti térfogat ismercte clegendd lesz a mint alibb kitii-
nend — az elébb nyert kisérleti adatok egybevetésével a neliéz
szénkinegek egyes vegyiiletei menynyiségének meghatdrozisara is.

A ghz térfogatok mérésének a kovetkezokben kiozlott adatai
mindeniitt :

V (P—f — m)
1000 (1 + of)
képlet, szerint 0" hémérsékre és 1 mdéter nyomasra vannak ro-
ducalva,

Vo =

== az eudiometeren leolvasott ¢és az eudiometer calibrirozasi
tablajarol kobeentimeterekben kifejezelt térfogat,
I’ = az uralkodd légnyomiis,
f=a vizgdzr feszilyc t"-nal (0 gis az elemzés elott mindig
vizgizzel telittetett).
m == a higanyoszlop magassiga az eundiometerben.

Kisérleti adatok.

Az absorbtiokhoz szolgalo csében felfogatobt :
10109 térf. . . . . . . . . . 1)
Kaligolyo bevezetése utdn az dszlelt térfogatesokkenés, mely
az elnyelf szénsav térfogatanak megfelel:
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10109 — 9837 = 272
szazalékra atszamityva
1009 : 272 =100 : x; 4 =269 .... CO, — 2269 ..... 2)
Ezutin kalihydrattal dgvényesitett pyrogallussavval dtittatott
papirgolyd tolafott o gizha az oxygén elnyelésére. Az oxyedn tér-
fogata
98.37 — 97.54 = 0.83
vagy szazalékban :
101.09 : 0.83 = 100 : x; « = 0.82
0=10829% . . . 3)
Erre a nehéz szénhydrogének — C,H, — C,H, — €, 1 -
vonatfak el coaks golyoval., mely fiistolgd  kénsavba 1on dztaiva
ezeknek menynyiscge volt:
97.54 — 93 32 = 4.2
vagy szdazalékra dfszdmitva:
101.09 : 422 =100 : w; x = 4.17
Nehéz szénhydrogének = 4.17¢9, . . . 4.)
A swénsav, oxygén és a nehéz szénhydrogiének szszes meny-
nyisége : 7.689 s igy a gaz tobbi alkatrészeinek menynyiségn :
100 — 7.68 = 92 329,.

%]

2

A O, — O és a nehéz szénkonegek elvondsa ulan  viszsza-
maradt gizhdl cgy endiometerhen felfogatott :
20003 terf., . . . oo a9.)
Bleny hozzivezetése utin az észlolt tuiogu!
5873 terf.
az ¢leny menynyisége tehab:
5878 — 26:03 = 3270 . . . . 6.)
[logy az cldurrantas az cudiometer veszélyeztetise untkul eS8~
kizolhetd legyen, a durrlég levegdvel higittatott; a lovegd hozzi-
hoesatisa utdn volt az dsalelt térfogat:

132-85
a levegd menynyisége tebab:
132:85 — 5873 = 7412 teef. . . . . T

Most az cudiometer a higanykiad fenekére erdsifett kaulsehuk
tombre leszorittatvin, electromos szikrival megindittatoti a teljes
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oxydatio : o gaz lehiildse utan a kornyezet hémeérséleére, az éselelt
térfogat volt:
91:38
tehdt a contractio :
132:85 — 01:38 = 4147 térf. . . . . 8)
a szénsay elvondsa utan a téefogat:
8029
teil a képzodott sacénsay térfogata :
9138 — 8029 = 1109 . . . . . . 9)

Most a gidzban jelenlevd nitrogén hatiroztatolt meg. A szén-

ssayelvonasa utin viszszamaradt  edzhoz (82:29 tért.) tiszta hydro-

gén hoesattatott ; uz észlelt térfogat volt:
24882 . . . . . . . . 10)
Brre Gjhdl eldurrantatott: az eldurvantis utin o giz térfogata :
184:62
tehidt « eontractio :
24882 — 184 62 = 6420 . . . . . 11
A légeny menynyiségének kiszimitasit a kivetkezoképen esz-
kizolhetjik :
a gizhoz 6) szerint hevittink
3270 térf. O-t
7.) szerint:
7412 térf. levegdt; a levegd suizalékos dszsuetételo @
0 — 2000
N — 791
100 0
a bebocsitott levegében volt tehat oxygén (r)
100 :2009 = 7412 : x; © = 1549
Tehab az oxygén dszszes menynyisége :
3270 41549 =4819 . . . . . . 12)
A levegdvel bevitt nitrogén (y) menynyisége pedig:
100 : 791 = 7412 :y; y=5863 . . . . 13)
A hydrogénnel valo eldwrrantisnil 1étrejott contractio  64:20)
V-l az oxygén eszkizli s innen az oxvedn menynyisége:
G420

= 21 :
: 2140 . . . . . . 14)
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Az eldurrantishoz vett giz a hydrogén hozzibocesitisa  eldtt
(80°29 —5.)) esak oxygénhdl és a gizhoz vezetett levegbhen fog-
lalt nitrogénhdl (V). meg a gazban eredetileg benne foglalt nitro-
genhol (N)) allf. azaz

V= 0 -4 N+ N,, innen
00— V— N — N, szimértékekben
0 =8029 — 5863 — N, =21'66 — N, . . 15))
A hyrogénnel vald eldurrantisnal  dszlelt contractiobol (6420
11.,) az oxygén menynyisége 21+40-nek taliltatott (14.,). Ezen
érték az oxygénre talalt 21°66 — N, (15.,) drickkel cgybevetve ad-
Juoa gdzban eredefileg foglalt nitrogén (V) menynyiségét:
2166 — N, = 2140
2166 = 2.’.':{(} -+ N,
N, = 2166 — 2140 = 026 . . 16.)

A nitrogén menynyiségénelk ismeretében  kiszdmithatjuk a
H — CH, és €O menynyiségeit is a kovetkezd elmélkedés alapjan.
Legyen a I menynyisége a gaghan . .

5 . Cl, . . oy

5 , O . 5 2
I harom giz dltal elfoglalt térfogatot |l‘10]Jllk V-vel, akkor all:
Vear by Hc. . . . . . . . 17)

Az oxygénnel valo eldurrantisnal nyert szénsav menynyiségét
jeloljitk Vvl s s a,. b, ¢,-¢l az ogyes gizok elégésénél kiilon-
kitlon kifejlett szénsav menynyiscéget, akkor all:

Ve —aqe~4-by-+c2 . . . . . . 18)

Az oxygénnel valo cldurrantasnil bekovetkezett contractiot je-
I6ljitk  Veontroyal, melynek elidézésére az @, y és 2 gizok egyen-
ként a,. b, ¢s ¢, értckkel ';ll'ullulk hozzi, tehat:

Vet — @ 4= by -+e2 . . . . . 19

Miutan igy hirvom 1::||1t..1irl.iun a, ., 2 mellett hirom egyenlel-
tel rendelkeziink, melyeknek tobbi factorai: 1, V% ds Voo b ki
sérletileg  meglettek  hatarozva. az e a,, a,: b. b, by ¢, ¢, ¢,
cgyittthatok pedig, mint alibh ki fog timni, szintén ismertek, a ha-
rom ismeretlen éricke egvonként meghatarozhatd. A hirom egyen-
lef meglejtésivel az w, y s 2z Ismeretlenclk cérickeinek  kifejeséscére
a kovetkezé egyenletekhez jutunk :



(b, ¢, — b ¢,) Va-(be,—eb,) ]"""'”’ (b, f—bo] |G
T (ay b—a, b)) e+(ab,—a,b)e, + (0, b—ab,) e,
_ (a, ¢,—¢, a,) Vi(a, 6—c, a) Vo - (ac,
(a, by—a, b, c-+ab,—a, b) ¢,4-'a, b —a?J )y
(p: b — b, ) V—Hab —v-fia) V"'“' o(a, b - b oa) Vs

— L —-29)

(g b,—a, b)) c-+ (ab,—a, b) e, + (a, b—ab,) ¢,

ce,) VUs

A 17) szam alatti egyenlethen
V=a2z+by -+ ¢z
i geu férfogatit az x, y és 2 glzok terfogatinak osszege képezvén,
an o, b Cxoe egyiitthatok értéke egyenkdnt = I-el.

A masik kéi egyenlethen toglalt w,. b, ¢ 68 a,, by, ¢, cgyiitl-
hatok kifejezik azon viszonyt, mely szerint az «, y ds z légnemek a
szénsav képzéshen és a contrakfio eldidézéséhen részt vesznek. Tzen
viszony meghatarozisa ds gy ax egyiitthaiok egyenkénti éridke le-
vezethetd, a harom wx, y, 2z légnem, tehat esetinkben a 11, CH,
CO térfogati Osszetételének, az oxydational nyilvinulo  szénsav fej-
leszisi képességiiknek és a contraktiora vald befolydsuknak ismere-
retéhdl. Vegyitk ¢ ezélbol egyenként a kérdiéses légnemeket szemlé-
lés ala:

1.) 2 téef. H &ll 2 térf. H o gdzhol. Miutdn az oxydational 2
terf. fr egyesiil 1 térf. oxygénnel folyoé vizzé, nemesak a IH 2 tér-
fogata timik el, hanem vele 1 férf. oxygén is, tehit a 2 térf. H
altal eldidézett contraktio = 2 4+ 1 = 3

1 otérf. H altal eléidézett contraktio ennek fele, azaz 3 8 igy
arn «, trtcke == 3

3o

A H élenyiilésénel szénsavat nem képezve s a, == 0

2.) A CH, 2 térfogata &Il 1 térf. C-DSl és & téef.  H-bol, 1
térf. €, midon szénsavvi elég, 2 térf. oxygént igényel. a 2 térf. CH,-
ben foglalt & I pedig vizud  elégéséndl felemészt szintén 2 térf.
oxygent; dsszesen tehat 2 (érf. CHy elégésinél eltimik :

2 térf. CHy -+ 2 téef. O + 2 térf. O = 6 térf.

av elégésnél pedig képzodik 2 térf. CH-hol: 2 téef. CO, - 4
térl. £1,0, de mintdn az utobbi  eseppfolyd, iz alakban esak a 2
térf, €O, marad vissza: az eltiint és képzodott ldgnemek  térfogata
kiozotti differentia tehat:
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f— 2 =4
azaz 2 torf. CH,  elégdséndél osszesen 4 térfl tinik el, a contrak-
tio = 4, 1 téef. CH,-re vonatkoztutva fehit a contrakiio = § = 2,
tehat o b, dértcke = 2,

A 2 tért. O elégésénél. mint  fonneb)h  kitimbetett 2 Lerf.
szénsay képrodik. | térf.  CH, elégése enndlfogva 3 = 1 térfogal
suénsavat ad és igy a b, értéke = L.

3.0 2 térf. CO A1 1 térf. C-hal és L torf. O-bol.

Midén 2 térf. CO elég, eltinik a CO 2 térfogata, eltiinik to-
vaibbi az 1 térf. € oxydatiojira szénsavvd megkivint egy térf. O,
dsszesen teldt eltinik :

2 térf. CO 4 1 térf. O = 3 térf.

Képzidik pedie 2 térf. CO elégéséndl 2 térf, CO,: az eltiind

s képzddott ghantérfogatole kozotti differentia

55— 2 =1
adju a 2 térf, CO olégéséndél bekivetkezett contraktiot; 1 térf. €O
tehit & contraktiot idéz eld és igy a e, drtéke = .

2 térf. CO elégéséndl képzidik 2 tdrfogat szénsav, L téel. CO
tehit I térf. szénsavat ad, s innen a ¢, éricke = 1.

Az cgyiitthatok  értékét  ekként  megdllapitva,  bohelyestetjik
dket o 18 65 191k szim alutt foglalt egyenletekbe. egyszersmind a
V, Veostegs VY% helyébe is az analysisndl hasznalt illetlog taldll
térfogatok dértékeit, telit

v = 26008 . . . (5.)

peoste o= 41+47 . . . (8)

Vet = 1109 . . . (9. helyettesitve

2608 — x +y + 2 + 0.26
a 0.26 1t a 25.08 térfogathan (kisd 16) talalt nitrogén (N,) térfo-
gali érbéke, tehat a 26.03 térfogathol levonando, hogy a hydrogén,
methan ¢s szénoxyd dltal elfoglalt valodi térfogatot nyerjik, a hd-
rom egyenlet ¢ szering :
V 20T = +y +2 . . . L
alr

Ve ALAT = Db 2y 5 . . UL
veoo 1009 =y 42 . . . . . L
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Megoldva ezen egyenleteket az » — y — z-re vonatkozdlag
a kivetkezd értdkekel nyevjitk
# = 14.68
y = 9.27
z = 1.53

Ugyanezen drtélkekhez jutunk el fermészetesen, ha a 200 21
¢s 22-ik pont alatt adott  egyenletekhbdl  hatirozzuk meg az illetd
helyeltesitésekkel, az oy &8 zonek érfekét. loy leend:

I X2BTTA X 11,09 T7.31—88.27 __ 4404 _

3 = 5 - = 14.68
——"‘/‘, B =)

VX507 A1 AT--11.09 7173110512 _ 2781 .
:if — ~ - - —1—;!—- — ‘(’. — == % = w.mli
— 3y X 2D TTAHALAT—", X 1109 TT.31—82.94-1-11.09

R _ :;‘2 9

5 A
2= 182
B

Az elduranfott 26.03 térfogatu ghzban van lehat :
Hydrogén  14.68 wérfogal
Moesarlég 927
Szénoxyd 182
Nitrogén 0.26

Osszosen 26,03 térfogat,

MegkeresendOk ezen négy alkatrész mennyiségét az elemzés
ald vett viligito eiw 100 résuében, tekinfethe kell  venniink  ast,
hogy a viligitd gizbol, mielott a fenuebbi négy alkatrész meghati-
rozasava a 26.03 {mtug.tiut ellkilonitettil, mir ax tsszesen 7.689
térfogatot (2, 5, 4, szerint) tevd szénsavaf, oxygent dés nehés saén-
kinegeket eltavolitottuk volt s {foy a szizalékos mennyiségcket nem
100, hanem 100—7.68 = 92.32-r¢ kell vonatkoztatnunk,

26.03 ¢ 1468 = 92.3: == 52.06 Hydrogén
R6.03 ¢ 9.27 = 9232 : y; y == 32.88 Mocsirlég
2603 3 1.82 = 9232 1 2; 2 = .46 Szénoxyd
26.03 1 0.26 92.82 2 v; v = 0.92 Nitrogén

e
"
=

|

i
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Az cddigih eredmények szerint tehat a vilagitd giz 100 térfo-
wat részhen tartalmaz :

52.06 térforal Hydrogdnt

32.88 . Mocsirléget

G446 5 Szénoxydot

4179 »  Nehézszénkinegekol 58
2.69 . Szénsaval =
0,92 »  Nitrogint

.82 s Oxyednt

Osszesen 100,00 térfogat

A nehéz saénkonegek  kiziil o viligitd  gazhan megmérhetd
mennyiséghen  az  Acthylén, Bufylén  ¢s az Acetylén dvrdal eld.
Esetiinkben ezeknek osszes mennyisége 4170/, (kisd 4) ). Meghatd-
rozhato, hogy cezen 4.179/-han mennyi az egyes szénkonegek meny-
nyisége. Mindenikok gydlékony s oxygénnel eldurrantva  szénsavvi
¢s vizgd dooel Ha e szénkonegek el lenndének  valassthatole o gis
tobbi gyilékony alkatrészeitol, akkor az eldurrantishoz vett térfogat,
a képzadott széusay ¢ oa contraktio ismeretéhen, az clobbi  esethos
(H. CH, CO.) analog eljirissal kiszdmithatnok egyenkdnt mennyi-
ségtket ; miutin azonban gizalakban vald elkillonitésiik a gdz tobbi
gyllékony alkatrészeitél ki nem vihetd, mdas részrél azonban a gis
tobbi gytlékony alkafrészeinek ecgyenkénti mennyiségét., az eldurran-
tasuknal bedllo contraktio nagysigit és a képzddd szénsay mennyi-
ségdét mar ismerjik, lehetséges lesz a szimitisban szikséges adatok
birtokiba akként eljutnunk, hogy a viligitd gdz nehéz szénhydro-
géneit a tobbi gyulékony alkatrészekkel egyiitt elégetjitk, s az ezen
eldurrantdisnal nyert értékekbol levondsba hozzuk: a viligito giz
mar elobh meghatirvozott gyilékony alkatrészeinek, — tehdt a hyd-
rogén, methan ¢s szénoxyd - elégésdvel  Osszefiiggd  értékeket, a
killonbség advin meg gy a nchéz szénhydrogének rovisira esé ol-
durrantasi értékeket, tehat a képzddott szépsav térfogatit s a con-
traktio nagysigit: a harmadik sziikséges ériék, a nehéz szénhydro-
gének térfogata ismert, a mennyiben szdzalékos mennyiségik 4)
szerint 4.17.
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A nehéz szénhydrogének meghativozdsindl a kovetkezi adafok
lettelk nyerve.

A vildgito giznak egy részletéhdl a szénsav és oxygén elvo-
nabvan, a szénsay ¢ oxyodnment gizbol ax oldurrantisra szolgialé
cudiometerben 17.45 térfogat lett felfogva (24). Oxygén hozziveze-
tése utin a térfogat volt 57.22. tehat a bevezetett oxygén meny-
nyisége :

2722 — 1745 = 19.77 térfogat. . . . . . 25)

Most tisuta levegd hossittatott (61, a térfogat 160.87-r¢ emel-
kedetf, tehdab a beboesitott levegd mennyisége :

160.87 — 37.22 = 123.65 térfogat. . . . . 26)

Az eldurrantis megtorténtével az dszlels térfogat 96.64, tehdit
a contrakiio:

160.57 — 96.64 = 64.23 térfogat. . . . . 27)

Az eldurrantasnal képzodott szénsay elvonasaval az ésalelt tér-
fogai volt 87.58, fehaf a képzodott szénsay mennyisige:

96.64 — 87.58 == 9.06 térfogat . . . . . 28).

A szamitasok  eszkozollietése  szempontjahol reduedlnunk kel
az eldurrantasndl nyert értékeket, valamint o hydrogdén. methin és
szénoxyd meghatirozasa alkalmival nyert megfeleld értékeket a tér-
fogat egyséere:; ozen  veductiot o kivetkezd arinyok  segitségdvel
hajtjuk végre:

A 1l — CH; — CO-ra vonatkozdlag (1)

182.85 (V) ¢ 4147 (VCotr)==1 (V) ¢ o VCoute) Lisd 8).

26.03 (V) ¢ 1109 (V%) = I(V) 2 y(V') lisd 5) és 9).

A nehdéz szénhydrogénekre 6s a 17 cH, — CO-re cgyiit-
tesen (1)
160.87 (V) & 6423 (Vo )=1(F) ¢ @ (VUir) lasd 7).
17.45 (V) + 906 (V) = 1(V) & y,( V%) lasd 24) és 28)

Az ardnyok megoldisival nyerjik
A-han  B-hen
1. a térfogat egyséere vonatkoztatott confraktiot 0.3122 0.3993
2. ; . . széngay mennyiséeét 0.4260 0.5192
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A nehéz szénhydrogének dltal cldiddézeft s a tértogat egyedore
reducalt contraktio ¢ szerint '
B,—A, — 03993 - 03122 = 0.0871. . . 29)
s képuodott szénsay mennyisége:
B,—A, = 0.5192 — 0.4260 = 0.0932 . . 30).
Szitkséges még a harmadik  érték, a mnehéz  szénhydrogének
mennyiségének ismerete, az  elemzéshez vett — tehid swénsay és
oxyveénmentes, — s a térfogat egységre reduecilt gizban. 4) szerint
a nehéz szénhydrogének szazalékos mennyisége 4.17: o suénsav ds
oxygén szizalékos mennyiségének osszege pedig 2) és 3) szerind
2.69 -+ 0.82 = 38.51
A szénsay Gsooxyeln mentes gis memmyisége tehat 100 részhen
100 — 351 = 9649 ., . . . . 31
A nehiéz szénhydrogének mennyisége, 96.49 suinsay és oxy-
génmentes gizban 417 lévén, ezen gdznak 100 részében 4.32.
096.49 1 417 = 100 1 #; z — 4.52
a térfogat egységhen tehat 0.0432 . . . . . . . . 32).
Ekként o harmadik ériéknek is — 7 == 0.0432 —  Dbirtoki-
ban, kiszamithato a nehéz szénhydrogének egyes componenseinek.
azaz a7z acthylen, butylen ¢és az acetylen mennyisége, a 17) 18)
és 19) vagy 20) 21) és 22) alaté targyalt egyenletek alapjin, mile-
lyest az a—b—e, a,—b,—c¢, (s a,—b,—c, egyiitthatok dértékeit
megallapitottuk. Az a—b—c cgyitthatok értéke cgyenld egyenként
az egységeel s o contraktiora vonatkozd e, —b,—e, ds a szénsavra
vonatkoze ¢, —D, - ¢, egyiitthatok dérbéke o kivetkezd fablazathan
van oOsszeallitva.,  Iizen  éréékek az  acthylen, Lufylen és  acetylen
egy-egy terfogativa lettek kiszimitva, az illelé légnemek térfogat-
srorinti Osszetiételének s az clégdsikndél bekivetkezd contraktio ¢s a
képzidd szénsay térfogati mennyiségének levezetdésével, mint az a
fonnebb kifejtett analog esethen, o H—CH,—CO megfeleld egyiitt-
hatéinak megdallapitisindl {ortént,
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[ |
Aethylen | Butylen i Acefylen

Alégnem

| térfogathan V¢1111 tufngatban mnl tufugati).m van
! meC—l—Zi(-ri H Ztvlf C'—|— +tmf H’] I,vlf C+l tme

Ogszetétele

Contraktio 2=aq, | B=bh, 4.=¢,

|
i |
Szénsay 2=a, 4=, 2=c,

i

Az illetd  szamdéridkeknek heigtatasival felallithatok tehdat a
kivetkezd egyenletek :
0.0432 = & + y + =2
0.0871 = 2z + 3y + 3.2
0.0932 = 2x - 4y + 22
Vagy pedig helyettesitve azz—y—z-nek u 20) 21 )iés 22)-ik szim alatt
adott kifejeziéseiben, a megfeleld egyiitthatok szamdértékeit, leend

~ 20087144, 0.0982 _ 0.3484 - 0.2796

—1 2
=9;ijbb =0.0344
2
0.0432—,%0.0932 __0.0932—0.0864 _ 0.0068
e it .__"1 = 5 3 =0.0034
_ --2X0.04324-2X0.0871—0.0932  —0.17964-0.1742
- R e =

=0.1796 - 0.1742=0.0054.

Az 2, y ¢s 2 érfékeinek 100-zal valé szorvozdsival nyerjitk az
aethylen, bufylen és acetylen szizalékait az oxygén és szénsav-
mentes gazhan.

r, = 3.44

Y

2
Osszesen = 4.32

I

Orv.-term,-tud, Ertesitg. 1L, 17
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Szilkséges még ezen értékeknek dbtszamitisa az eredeti — te-
hal szénsav és oxygén tartalmi — viligitd gézra.
100 : 8.44 = 96.49 ¢ =, ; w, = 3.52 |
100 2 0.34 == 96.49 2 w5 . =033 © | lisd 31).
100 3 054 = 96.49 : 2,: 2, = (}.52J
Il szerint az ervedeti vilagité giz 100 térfogatrészben tar-
talmaz :
3.32 térfogat acthylent
- 0,83 G hutylent
0.52 5 acetylent

osszesen 4.17 térfogat nehéz szénhydrogén,

Az 1879/80-ik év telén tehdat a kolozsviari vilagito
edz kivetkezd szizalékos dsszetétellel hirt:
Hydrogén . . . 5206 9/,
Moesarlée . . . 3288
Szénoxyd . . . 646
Aethylen . . . . 332
Butylen . . . . 033
Acetylen oo 0b2 )
Szénsay . . . . 2.69
Nitrogén . . . . 092 ,
Oxygen . . . . 082 ,

Osszesen . . 100.00 9/,

A kolozsvari vilagito gz Osszetétele igen kizel megegyezd a
budapesti giz osszetételével, a mint az az alibb allo  bsszehasonli-
tasbol kitinik.



-

|
i)
o
[{=]
l

l £~ | 25

‘ Sow | 0=

22 | £%

Alkatrészek ‘ 3 5 £ g

| 2% | z®
Hydrogen 51.3: 52.06
Mocsirlég 34.68 | 32.88
Srénoxyd i 5.88 . 6,46
Nehéz'szénhydrogének 4.87 417
Szénsay 2.34 2.69
Nitrogén 0.71 | 0.92
Oxygén ' 0.20 0.82
100.00  100.00

[0 feltiing hasonlosdg kovetkeztében kérdést intéztem o hely-
bell gaztirsulat igazgatojihoz a szén mindsége feldl, mely a viligito
giz eloallitasira hasznaltatik s azon valaszt nyertem, hogy Kolozs-
vilrt is ugyanazon szén szolgdl a vildgitogaz elGdllitisira, mint Bu-
dapesten, a mivel a nagy foki hasonlosig a két iz Osszetételéhen
természetes magyardzatat talilta,

Meghataroztatott Bod S. és Képe D. altal a kolozsvari vila-
gito gaz fényereje is. A fényerd meghatirvozisa az ismert Bunsen-
féle photomdéterrel eszkozoltetett: fényforrasil az dsszehasonlitisnal
ugynevezett hatos viasz-gyertya szolgdlt. Az osszehasonlitds  kiilon-
bizé idéhen, Osszesen tizszer tirtént s credményei a kovetkezd tab-
lazathan vannak foltintetve :

#) Kozlemények a m. kir. egyetem vegyiani intézetéhGl. A budapesti vild-
gité giz vegyelmezése 1876-ban Dr. llo.vay Lajos tandrsegédtdl. ElSadta Than
Kiroly, Budapest, 1880. Magy. tud. akadémia kiadvinya.

17¢
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2 . 2
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ﬁ'?; s |2g| 2

< g « E
1| 114 6] 121
2| 11.8] 7| 115
3| 122 8| 116
4| 115| 9| 121
5| 108 10| 109

Kozépértékben tehiat a kolozsviri viligito giz fényereje a ha-
tos viasz-gyertya fényét 11.59-gzer milja felil. Ilyen nagysign
fényerd kifejtése mellett a gazéra segélyével megmért gizfogyaszbis
oranként 193.5 liter. A kolozsviri vilagité gz kobméterének dra
21 kr. lévén, egy kozonséges gazégd orinként tehdt 4%/, kr. dri

gazt fogyasut.






